



绿网

林海日报官方微信

林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第19514号 今日4版

习近平在青海考察时强调

持续推进青藏高原生态保护和高质量发展 奋力谱写中国式现代化青海篇章

新华社西宁6月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在青海考察时强调，青海要认真贯彻党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，牢牢把握青海在全国发展大局中的战略定位，充分发挥自身优势，坚持深化改革、扩大开放，坚持生态优先、绿色发展，坚持民族团结、共同富裕，在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得更大进展，奋力谱写中国式现代化青海篇章。

6月18日至19日，习近平在青海省委书记陈刚和省长吴晓军陪同下，深入西宁市的学校、宗教场所等进行调研。

18日下午，习近平首先来到果洛西宁市民族中学考察。这是一所隶属于果洛藏族自治州的寄宿制中学，由上海市投资援建。习近平听取上海等东部地区援助青海教育工作和学校建设情况介绍，详细询问学生构成、课程设置、体育锻炼、普通话水平等情况，走进食堂、宿舍楼察看学生就餐和住宿条件，嘱咐食堂工作人员一定要确保学生饮食安全、营养可口。之后，他来到高一（1）班教室，观摩“新时代、新家乡”主题思政课。了解到学校将思政课内容融入日常教学，听了孩子们讲述新时代家乡的可喜变化，看了孩子们的画作，习近平十分高兴。他说，包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效，充分彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优势，充分体现了中华民族大家庭的温暖。要把铸牢中华民族共同体意识作为学校思政课的一个重点，讲好中国共产党和中国特色社会主义的故事，讲好新时代以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的故事，讲好中华民族共同体和民族

团结进步的故事，把中华民族共同体意识从小就植根于孩子们的心灵。

教学楼前广场上，师生们纷纷围拢过来，高声向总书记问好。习近平亲切地对大家说，我到西宁第一站就来看望老师和同学们。上海援建的这所中学，培养来自果洛牧区的各民族孩子，成效明显，意义深远。希望孩子们倍加珍惜这里的良好条件，心怀感恩、好好学习，德智体美劳全面发展，立志成为中国特色社会主义事业的接班人和建设者，努力为自己赢得人生出彩的机会。他祝孩子们学有所成、健康成长。

随后，习近平来到位于西宁市城中区的宏觉寺。在寺院院落，宏觉寺民主管理委员会负责人向总书记敬献哈达，僧人提香炉、持宝伞迎接总书记。习近平参观青海省民族团结进步教育基地展陈等，了解寺庙历史沿革、老一辈革命家关心推动民族工作和宗教工作的情况。他走进大殿，听取寺庙加强日常管理、促进民族团结进步等情况介绍。习近平指出，宏觉寺这座千年古刹，在增进历代中央政府与藏传佛教联系方面发挥了重要的桥梁纽带作用。要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。要向老一辈革命家学习，把新时代党的统战工作、民族工作、宗教工作做得更好。习近平强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全国各族人民包括广大信教群众团结奋斗。希望青海藏传佛教界弘扬爱国爱教优良传统，促进宗教和顺、社会和谐、民族团结，在中国式现代化进程中发挥积极作用。

19日上午，习近平听取青海省委和省政府工作汇报，对青海各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，青海承担着维护生态安全的重大使命，产业发展必须坚持有所为、有所不为，着力培育体现本地特色和优势的现代化产业体系。要有效集聚资源要素，加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地。坚持科技研发和成果转化两手抓，广泛应用新技术，因地制宜改造提升传统产业、发展战略新兴产业，培育新质生产力。进一步全面深化改革，扩大开放，优化营商环境，主动对接长江经济带发展等重大战略，推动绿色丝绸之路建设。统筹省内区域协调发展，发挥好西宁、海东、海西支撑作用，因地制宜发展县域经济、特色产业。

习近平强调，青藏高原生态系统丰富多样，也十分脆弱，加强生态环境保护，实现生态功能最大化，是这一区域的主要任务。要始终坚持生态优先、绿色发展，认真实施青藏高原生态保护法，全面落实主体功能区规划要求，把青藏高原建设成为生态文明高地。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，巩固提升生态环境保护成效。重中之重是把三江源这个“中华水塔”守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力。加强以国家公园为主体的自然保护地体系建设，打造具有国家代表性和世界影响力的自然保护地典范。有序推进重点领域节能降碳，发展生态友好型产业，加快构建新型能源体系。

习近平指出，要切实保障和改善民生，尽力而为、量力而行，多办顺民意、惠民生、暖民心的实事，扎实解决群众急难愁盼问题。统筹谋划基本公共服务设施布局，着力增强基本公共服务的均衡性可及性。乡村振兴要突出农牧民增收这个重点，加快推进高原特色种养殖业振兴行动，发展绿色有机农牧业，打响高原土特产品牌。推进高原美丽乡村建设，推动移风易俗。落实防止返贫监测帮扶机制，确保不发生规模性返贫。继续做好积石山地震灾后恢复重建工作，加强防灾减灾能力建设。

习近平强调，青海是我国少数民族分布集中的省份，要继续做好民族工作和宗教工作。全面贯彻新时代党的民族工作大政方针，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，广泛开展民族团结进步创建工作，促进各民族全方位嵌入，广泛交往交流交融。全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，坚持我国宗教中国化方向，依法加强宗教事务管理特别是宗教活动场所管理。

习近平指出，目前正在开展党纪学习教育，要真抓实干、善始善终，以学纪知纪明纪促进遵纪守纪。大力弘扬以改革创新为核心的时代精神和青藏高原精神，激励党员、干部进一步解放思想、转变观念、锐意进取、担当作为。坚持党性党风党纪一起抓，正风肃纪反腐相贯通，推进作风建设常态化长效化，持续深化整治形式主义为基层减负。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的社会生态。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

森工集团与徐工集团工程机械股份有限公司签订战略合作协议

张良见证签约

本报讯(记者李鹏飞)6月20日，森工集团与徐工集团工程机械股份有限公司召开座谈会，就林业机械研发、深化战略合作、实现共赢发展等进行深入交流，并签订战略合作协议。

森工集团党委书记、董事长张良主持座谈会并见证签约，森工集团副总经理王伟与徐工机械副总裁、徐工工程机械总经理兼党委书记宋之克分别代表各方进行签约。

座谈会上，张良详细介绍森工集团的历史沿革、生态保护建设、产业发展等情况。他表示，徐工集团是中

国工程机械行业的老牌国企，有着卓越的技术实力、丰富的产品线以及强大的品牌影响力。当前，森工集团正处于全面深化改革、加快产业发展的关键时期，迫切需要与头部企业、大型国企深度合作，定向研发符合林区特点、立地条件、高寒气候等实际的机械设备，这与徐工集团产业发展追求高度契合，双方合作前景广阔。希望徐工集团充分发挥机械设备基础及研发优势，围绕林区森林可持续经营、森林防火、生物质能源、造林育苗等重点产业，开发出更多优质高效的机械设备，助

推森工集团“机械化换人、自动化减人”。同时，双方通过进一步对接，建立长期战略合作伙伴关系，广泛开展深层次、多领域、可持续的务实合作，实现优势互补、互利共赢。

宋之克表示，此次战略合作协议的签署，为加深双方合作奠定了良好基础。下一步，徐工机械将始终秉承“以客户为中心”的理念，改进服务方式，与森工集团共同研发符合林区改革发展实际的机械产品，为促进现代林业建设提供强有力的科技支撑。

6月7日7点整，天空淅淅沥沥下起了小雨，微风吹来一丝凉意，却没能阻挡这支“植绿”队伍前行的脚步。

“今天我们植树的地方是17林班6小班，面积是291.3亩，咱们工作中注意安全，严格执行造林技术规程，抓好质量。”在伊图里河林业有限公司喀喇其林场进行退化林修复工作的大杨树林业有限公司第四作业组组长金国夫出发前向队员们强调一天的工作任务。

随着一声“出发”的号令，队员们拿好工具和午饭迅速登车，前往造林作业场地。

“今天的作业场地比较好走，走10多分钟就能到，有的场地比较远，徒步都要1个多小时。”金国夫介绍道。

经过一个小时车程，队员们达到作业场地。

据了解，2024年，大杨树林业有限公司远征伊图里河林业有限公司退化林修复任务是2万亩，来自各单位的150余名干部职工分成8个作业组参与造林工作。

跟随着造林队伍，笔者一路向密林深处挺进。脚下的植被很厚，像踩在棉花上一样深一脚浅一脚，不留神就会崴到脚，或被树杈扎到腿，走上几步就开始气喘吁吁，而队员们还要扛着植树工具和装满树苗的桶顺着山坡往上爬，辛苦程度可想而知。

“张哥，你休息一下，注意伤口别碰到。”金国夫对一旁工作的张国辉说。张国辉是队伍中最年长的队员，今年59岁，明年就退休了。由于林子里蚊虫较多，队员基本都被咬个遍，张国辉也没能幸免，前一天刚去附近的社区医院将蚊虫取出，缝了两针。为了不耽误造林进度，张国辉坚决要求继续工作。他说，今年远征造林是他最后一次参加了，他要站好最后一班岗，保质保量种好每一棵树苗，为自己的工作生涯画上圆满的句号。

大家顺着山坡边走边走，越走越远，金国夫招呼着大家一定不能掉队，紧跟队伍，注意安全。

“大家来吃饭吧，都多吃点，吃饱了好有力气干活，争取早日完工。”中午12点，大家拿起馒头，就着还热乎乎的五花肉炖白菜吃了起来。

为了节省时间，他们每天7点左右就会出发，午餐都是在山上吃上一口，直到18点左右收工，这样的工作生活已经进行了17天。当笔者问他们会不会觉得很辛苦时，他们用朴实却有力量的话语回答道：“这就是我们务林人的光荣与使命！”

天空的小雨将森林洗涤得更加翠绿，而每一抹绿色都凝结着务林人的辛勤与汗水……

「这就是我们务林人的光荣与使命！」

李志凤



6月17日，得耳布尔森工公司通过设置咨询台、悬挂宣传条幅、发放宣传册等方式，向职工群众宣传讲解防灾减灾知识和安全生产事故预防、避险、自救与互救的基本技能和防护措施，增强职工群众安全意识和应急能力，营造“人人讲安全，个个会应急”的浓厚氛围。李凤伟 廖天明 摄

莫尔道嘎森工公司

打造“一体两翼”产业发展格局

本报讯(通讯员杜凤明)今年以来，莫尔道嘎森工公司打造以森林旅游为“主体”，以林下经济和碳汇经济为“两翼”的产业发展格局。

该公司加强与呼旅集团的深度合作，广泛对接携程、中旅等大型涉旅头部企业，探索景区景点整体或局部的委托经营、租赁经营、承包经营等方式，盘活旅游资产，丰富产品类型，拓宽创收渠道。计划购置两列小火车和两艘游船，新增“萌宠动物园”“中医康养景区”等体验类项目，充分发挥界河新码头的重要作用，突出边界特色和异域风情。借助白鹿岛至漠河旅游线路开通之机，充分挖掘白鹿岛景区游览、中途驿站、教育研学、会议培训、康养健身等功能，探索“保姆式”服务，把交通“中端”升级为消费“终端”，将旅游产业打造成为“龙头”产业。

该公司建立森林管理碳汇(VCS)数据库、碳汇造林项目数据库、人工林经营项目数据库、天然次生林项目数据库，争取将内蒙古莫尔道嘎VCS森林管理碳汇项目尽早纳入集团碳汇交易，实现创收，让丰富的资源体现更多的经济价值。

化计划项目，继续加大与北大医学团队的合作力度，研究草苺蓉野生环境规模化繁育方法，并通过科技植入拓展浆果、坚果及中草药等林下产品的后续开发；研究购置能够高效清捡和利用林间剩余物的科技设备，为林区发展生物质能源产业提供原料助力；积极融入内蒙古绿电产业大局，合作开发新能源微风发电项目，并配合集团开展好矿泉水开发相关工作。

加快构建现代林业产业体系·森工行动

退化林修复工作进行时